

В диссертационный совет Д 212.038.15
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном учрежде-
нии высшего профессионального обра-
зования "Воронежский государствен-
ный университет"

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора экономических наук, профессора Алешниковой Веры Ивановны на диссертационную работу Смольяниновой Татьяны Юрьевны на тему «Индустриальные парки в региональной экономике: механизм создания, перспективы развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Современное состояние российской экономики характеризуется негативными тенденциями; значительным технологическим отставанием от ведущих мировых экономик; низкими показателями глобальной конкурентоспособности страны, отечественных товаров и услуг, работников; снижением уровня научного потенциала и инновационной восприимчивости экономики. К началу 2015 г. ситуация усугубилась под влиянием новых политических и экономических факторов (санкции, девальвация рубля, инфляция, рост цен, снижение уровня жизни, ограничение доступа к мировым рынкам капитала, падение инвестиционной активности). Очевидно, что решение проблемы повышения конкурентоспособности экономики России и ее регионов, снижения импортозависимости тесно связано с созданием и развитием национальной инновационной системы, частью которой являются технопарковые структуры, в том числе индустриальные парки.

В настоящее время вопрос создания и развития индустриальных парков является дискуссионным и недостаточно проработанным в современной отечественной экономической литературе и практике. К числу «белых пятен» относятся вопросы регламентации процедур управления индустриальными парками, порядок взаимодействия резидентов, как внутри индустриальной цепочки, так и с внешними структурами. На практике наблюдается асинхронность мероприятий по созданию и развитию индустриальных парков с целевыми программами и стратегическими документами, действующими на территории регионов Рос-

сийской Федерации, отсутствие стабильной инвестиционной политики регионов.

Все это в совокупности позволяет сделать вывод о том, что тема диссертационного исследования Смольяниновой Т.Ю., посвященная исследованию и решению поставленных проблем, сформулированные цель и задачи, актуальны как в теоретическом, так и в практическом планах.

Область исследования соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика ВАК Минобрнауки РФ п. 3. 20. Особые экономико-правовые режимы регионального и местного развития. Экономические зоны, промышленные округа и иные территориальные «точки» промышленного и инновационного развития.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертация имеет стройную и логическую структуру, которая позволяет последовательно достигать поставленной цели, связанной с разработкой и совершенствованием механизма создания индустриального парка на основе государственно-частного партнерства.

В теоретической части исследования автор проводит достаточно полный обзор существующих точек зрения на понятие индустриального парка (с. 11-18), кроме того не ограничивается формулированием авторского определения, а приводит еще довольно внушительный перечень критерий отличия индустриального парка от особой экономической зоны и технопарка (с. 18-25). Кроме того, диссертант предлагает типовые решения по выбору вида индустриального парка в зависимости от масштабов предполагаемого производства (с.26-27), а также дает оригинальное определение резидента индустриального парка (с. 27-29), принципов функционирования парка (с. 29-34, с. 64-75). Это позволяет более четко законодательно выделить участников индустриального парка и регламентировать условия его функционирования как самостоятельной экономической категории. Еще одним важным для понимания сущности индустриального парка является вопрос выявления его роли в развитии региона и страны, который тщательно проработан автором в параграфе 1.2. Путем обобщения большого массива статистических данных о результатах функционирования индустриальных парков в различных областях РФ и их влияния на соответствующие территории (был проведен анализ динамики базовых экономических показателей, характеризующих развитие промышленности, инвестиционной и инновационной сфер), исследователь сформулировал ряд иерархических задач и проблем, которые могут быть решены в результате создания индустриальных парков в регионах. Это свидетельствует о глубоком владении автором исследу-

емой проблематикой и умении применять общенаучные методы (анализа, синтеза, логического и системного подходов и т.д.).

В методической части диссертации Смольяниновой Т.Ю. обоснована модификация механизма создания индустриального парка на условиях государственно-частного партнерства. На стр. 76- 99 диссертации представлены результаты сравнительного анализа отечественной и зарубежной практики формирования индустриальных парков. Можно утверждать, что полученные выводы являются итогом трудоемкой, необходимой работы по выявлению количественных и качественных различий, разработке предложений по совершенствованию механизма создания индустриального парка (рис. 5 на с. 100) и экономико-организационной модели взаимодействия участников в процессе создания и функционирования индустриального парка на основе государственно-частного партнерства (рис. 7 на с. 106).

Заслугой автора являются предложения по комплексной оценке эффективности индустриального парка, которой посвящен параграф 2.3.

В финальной части работы раскрываются перспективы развития индустриальных парков в экономике региона: страницы 132-179 диссертации посвящены региональной практике создания и развития индустриальных парков на территории Липецкой области. Автор, опираясь на выводы, полученные в первых двух главах исследования, предлагает детально проработанную программу реализации стратегии развития индустриального парка на примере «Кузнецкая слобода» (Липецкая область).

Разработанные в ходе исследования положения, методики и рекомендации достоверно обоснованы, т.к. базируются на проверенных и общепризнанных концепциях ведущих отечественных и западных исследователей, занимающихся вопросами развития и совершенствования индустриальных парков.

Новизна полученных соискателем результатов и их практическая значимость

В результате проведения исследования автором разработан ряд положений, содержащих научную новизну.

В первую очередь, это касается уточнения определения индустриального парка, которое автор формулирует базируясь на результатах сравнительного анализа существующих в отечественной и зарубежной экономической и нормативной литературе подходов. Результатом являются дополнительные авторские признаки, которые позволяют обособить индустриальный парк в качестве элемента территориальной структуры региональной экономики. К ним относятся: территориальное обособление производственного комплекса, единая концепция развития, общая инфраструктура, наличие управляющей компании, возможность получения государственных льгот и гарантий (с. 11-18).

Развитием предлагаемого подхода стала систематизация отличительных признаков индустриального парка от технопарка и особой экономической зоны (с. 19-35), на основе которых были сформулированы базовые принципы формирования индустриальных парков (с. 29-34, с. 64-75): приоритетность образования промышленного парка на земельных участках, образующих единую территорию и связанных единой инфраструктурой; наличие свободного доступа к информации о возможности использования земель для создания индустриальных парков; конкурентность при выборе управляющей компании на землях государственной и муниципальной собственности. А также определение роли индустриальных парков на уровне предпринимательской структуры, муниципалитета, субъекта Российской Федерации и страны в целом (стр. 36-58), что, несомненно, обладает теоретической значимостью исследования.

Формулировка принципов и результаты сравнительного анализа базовых отличий в отечественной и международной практике формирования индустриальных парков (с. 76-99), дали возможность автору обосновать основные направления модификации механизма создания индустриального парка на условиях государственно-частного партнерства. Модифицированный механизм отличается от существующих, во-первых, выделением аналитического этапа, как самостоятельного элемента, который включает в себя анализ выбранной территории, определение специализации и профиля парка, выбор управляющей компании и якорного резидента. Во-вторых, модифицированный механизм содержит детально проработанные организационные и финансовые вопросы с выходом на сводную оценку эффективности деятельности индустриального парка (с. 100, 108-114).

Для того чтобы доказать жизнеспособность предложенного модифицированного механизма, автор строит оригинальную экономико-организационную модель взаимодействия участников создания и функционирования индустриального парка на основе государственно-частного партнерства, которая содержит в себе направления финансовых потоков между органами государственной власти, частными инвесторами, кредитными организациями, управляющей компанией и резидентами. Особенностью предложенной модели является возможность ее применения на всех этапах модифицированного механизма, что подтверждает ее практическую ценность для региональной экономики (с. 101-107)

Существенным вкладом в науку является разработанный автором методический подход к количественной оценке эффективности индустриального парка (стр. 114-131). Автор предлагает модель комплексной оценки эффективности, включающей: экономическую эффективность резидентов парка; дополнительную эффективность деятельности производств, включенных в техноло-

гическую цепочку и предприятий – резидентов индустриального парка; бюджетную эффективность; эффективность, полученную вследствие развития инфраструктуры территории и увеличения ее инвестиционной привлекательности; эффективность деятельности управляющей компании. Представленная идея является актуальной особенно в условиях дефицита бюджетных ассигнований.

Отмеченные положения диссертации отличаются научной новизной и соответствуют Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством п. 3 «Региональная экономика» (3.20. Особые экономико-правовые режимы регионального и местного развития. Экономические зоны, промышленные округа и иные территориальные «точки» промышленного и инновационного развития).

Апробация результатов исследования. Соответствие публикаций и автореферата научным результатам диссертации.

Теоретические и методические подходы, представленные соискателем в работе, были апробированы в индустриальном парке «Кузнецкая слобода» Липецкой области, что подтверждается актом о внедрении.

Предложенный комплексный подход к оценке эффективности деятельности индустриального парка может быть использован местными и областными органами власти в процессе обоснования стратегии развития муниципалитета и региона.

Модифицированный механизм создания индустриального парка и экономико-организационная модель взаимодействия участников в процессе создания и функционирования индустриального парка на основе государственно-частного партнерства могут быть использованы Ассоциацией индустриальных парков, Управлением экономики, Управлением инновационной и промышленной политики администрации области при формировании аналогичных структур, анализе эффективности функционирования и построении прогнозов их развития.

Авторские подходы к уточнению экономической сущности индустриального парка, типологии его видов, выделению отличительных черт, формулированию принципов создания индустриального парка и выявлению его роли в экономике региона применимы в преподавании дисциплин «Региональная экономика» и «Менеджмент» в системах вузовского и послевузовского образования.

Результаты исследования нашли апробацию в тезисах докладов на научно-теоретических и научно-практических конференциях различного уровня, в 11 публикациях.

Замечания по диссертационной работе.

Несмотря на общую высокую оценку диссертации, работа Смольяниновой Т.Ю. содержит некоторые **недостатки**.

1. Автору следовало бы представить экономическое обоснование эффективности каждого из этапов модифицированного механизма создания индустриального парка с выходом на разделы бизнес-плана.

2. Диссертационная работа значительно бы выиграла в доказательном и содержательном плане при наличии в ней сравнительного анализа поступлений регионального бюджета от функционирования индустриального парка и оттока вследствие экономии налоговых льгот и вложений в инфраструктуру региона.

3. Диссертанту следовало бы указать на необходимость модификации программы стратегического развития региона в результате создания индустриального парка и разработать соответствующие методические рекомендации, что позволяло бы синхронизировать, обеспечить согласованность стратегии развития региона, целевых региональных программ и других документов.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842).

Необходимо отметить строгую последовательность и логику в изложении текста и структурировании работы, что позволило соискателю добиться целостности диссертации и обеспечить аргументированность всех положений и выводов. Представленные в работе новые научные положения четко сформулированы и обоснованы, формализованы в виде рисунков и таблиц. Диссертация и автореферат отличаются четкой, логичной структурой. Изложение ведется научным языком, научные положения сформулированы корректно. Оформление диссертации соответствует установленным требованиям.

Автореферат и публикации соискателя в достаточной степени отражают основное содержание диссертации. Научные результаты исследования опубликованы в 11 работах, в том числе 5 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации результатов кандидатских и докторских диссертаций.

Приводимые в работе выводы, рекомендации и основные научные положения обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, являются достаточно достоверными и обоснованными.

Диссертационное исследование Смольяниновой Т.Ю. является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной научной задачи в области региональной экономики по совершенствованию механизма создания и функционирования индустриального парка на основе государственно-частного партнерства.

Диссертация Смольяниновой Т.Ю. по своему теоретическому уровню, практическому значению и научной новизне отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Смольянинова Татьяна Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры маркетинга
ФГБОУ ВПО "Государственный
университет управления"

Вера Ивановна Алешникова

23.09.2015г.



Сведения о лице, подписавшем отзыв:

Алешникова Вера Ивановна

Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры маркетинга
ФГБОУ ВПО «Государственный университет управления»

Адрес: Рязанский пр., 99, Москва, 109542

Телефон: +7 (495) 377-16-29, вн. тел. 26-28; +7 915 199 01 17

E-mail: marketing_guu@rambler.ru

Секретариат
Ученого совета ГУУ